



## ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЛГОГРАДСКОГО ЦЕНТРА ГЕРМАНСКИХ ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ЗА 2004/2005 УЧЕБНЫЙ ГОД

Волгоградский центр германских исторических исследований несмотря на свою молодость (основан в 2001 г.) уже приобрел широкую известность в научных кругах России и Германии. Под его эгидой проводятся научные мероприятия различного уровня, в том числе международного и регионального. Важнейшим реализованным проектом Центра за отчетный период стало проведение 12–14 мая 2005 г. Международной научной конференции «Женщина и война. 1941–1945. Россия и Германия». Конференция была проведена при финансовой поддержке представительства фонда Розы Люксембург в Российской Федерации. В ней приняли участие известные ученые из ведущих исследовательских центров Москвы и Санкт-Петербурга, университетов и институтов Волгограда, Липецка, Саратова и других городов, а также их зарубежные коллеги из Германии, Италии и США. Основным пунктом конференции являлась дискуссия о роли и месте женщин во Второй мировой войне в российской и германской историографии. Были обсуждены новые точки зрения на восприятие войны германским обществом, на разрушение мифологизированного сознания немецкого народа и на подходы к изучению истории Второй мировой войны в университетах и школах Германии и России. Ученые четырех стран обратились к человеческому измерению войны. По первой теме конференции «У войны не женское лицо» были представлены доклады А. Моль «Прошу зачислить меня в ряды Красной Армии» (Берлин-Карлсхорст, Германия), М. Росси «Их называли “ночные ведьмы”» (Триест, Италия). Проблемы участия женщин в воинских формированиях и роли женского медперсонала в госпиталях и судьбах мирного населения нашли отражение в докладах В.П. Талашовой «Подвиг под знаком Красного Креста» (Вологда), Н.Э. Вашкай «“Без вины виноватые”. Женщины в трудовой армии» (ВолГУ), Н.В. Кузнецовой «Женская доля в послевоенной деревне» (ВолГУ) и И.С. Петровой «Актрисы Сталинграда — фронту и послевоенному восстановлению. 1941–1953» (Волгоград).

В сообщениях Д. Вирлинг «Немецкие женщины. Век XX» (Гамбург, Германия), Э. Рихтер «Заэурланд: участия женщин в немецкой провинции» (Мешеде, Германия), А.И. Борозняка «Женские судьбы в трагической повседневности Третьего рейха» (Липецк), Н. Штольцфуса «Берлин, Розенштрассе. Протест немецких женщин в условиях тотальной войны» (Флорида, США) и М.Б. Корчагиной «Женщины в движении Сопротивления» (Москва) были освещены жизнь «простого солдата» и женские судьбы в повседневности Третьего рейха — их трагедия и героизм.

Проблемы оstarбайтеров и военнопленных на примере сохранения памяти в музеиных комплексах были основными в блоке докладов «Хранители памяти». Этой теме были посвящены доклады Л.Ф. Петровой «Сталинград: помнить войну» (Волгоград), Б. Дистель «Девять кругов ада. Женщины в нацистских концлагерях» (Дахау, Германия), П. Яна «Между исследованием и популяризацией. Выставка “Маша, Нина и Катюша” в музее Берлин-Карлсхорст» (Берлин-Карлсхорст, Германия) и К. Майвальда «“Здравствуйте, Мария Арбенина!” История поиска, осуществленного немецкими школьниками» (Бюкебург, Германия). Конференция получила высокую оценку участников и гостей. Ее итоги будут использованы в учебном процессе и опубликованы в четвертом выпуске трудов Центра германских исследований.

Во время конференции «Женщина и война» была проведена презентация специального выпуска журнала «Неприкосновенный запас: дебаты о политике и культуре», посвященного неизвестным страницам Второй мировой войны и участию женщин в ней. Этот выпуск — совместное издание с журналом «Ostuegora». Также прошла презентация книг, вышедших в российских и германских издательствах: серии «Dachauer Hefte» (Германия) и книги А.И. Борозняка «Прошлое, которое не уходит. Очерки истории и историографии Германии XX века». В рамках конференции также работали две выставки: «Война глазами женщин Сталин-

## ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

града» (по документам Государственного архива Волгоградской области) и выставка фронтовых рисунков и картин художницы из Сталинграда Н. Е. Черниковой. Специально к этому показу был издан альбом «Сталинград Надежды Черниковой», подготовленный соискателем кафедры истории России ВолГУ Е. В. Огарковой.

13 мая 2005 г. Центром был проведен круглый стол с участием учителей города и области, студентов и молодых преподавателей Волгоградского университета по проблеме «Сохранение исторической памяти. Военная тема в исследованиях старшеклассников в России и Германии». Модераторами являлись кандидат исторических наук, доцент Н. А. Арчебасова (ВолГУ) и учитель гимназии К. Майвальд (Бюкебург, Германия). На обсуждение были представлены сочинения старшеклассников, подготовленные в рамках научной конференции «Юношеские Сталинградские чтения», и мультимедийные проекты учителей города в качестве примеров проведения уроков по истории Сталинградской битвы. Дискуссия проходила также по содержанию материалов, освещающих историю войны в школьных учебниках России и Германии.

В рамках деятельности Центра 12 мая 2005 г. и 2 сентября 2005 г. в Волгоградском

государственном университете и в Волжском гуманитарном институте ВолГУ прошли заседания американского Общества по изучению истории немцев за рубежом. В обсуждении проблем истории поволжских немцев приняли участие преподаватели кафедры истории России и Волжского гуманитарного института ВолГУ и восемь американских членов общества под руководством директора Общества по изучению истории немцев за рубежом Джерома Сиберта (штат Линкольн, США).

Студентами и аспирантами факультета истории и международных отношений под научным руководством членов Центра было сделано 9 докладов на внутривузовских и региональных конференциях по проблемам отношений России и Германии.

Еще одним показателем эффективной работы Центра является защита его сотрудниками двух кандидатских диссертаций: Е. В. Ананян на тему «Эмиграция немцев Поволжья в Америку в 70-е годы XIX в.: предпосылки, причины и результаты» и Е. К. Розиной «Столыпинская аграрная реформа в немецких колониях Саратовской губернии (1906—1914 гг.)».

В ближайших планах Центра — подготовка Международной конференции «Депортация и спецпоселения российских немцев. 1941—1942 гг.».

*Н. Э. Вашкау*